

رامین برنو

تنش در نیم کره شرقی و به خصوص در شبه‌جزیره کره موضوع جدید به حساب نمی‌آید و عموماً این روند بر پایه مجادله سیاسی استوار بوده اما حالا چند سالی است که این تقابل به سوی محور نظامی میل کرده است، واقعیت این است که پس از جنگ کره که از ۱۹۵۰ تا ۱۹۵۳ که به مدت سه سال در گرفت، پیمان ترک مخاصمه میان دو طرف به امضا رسید اگر چه جنگ میان کره شمالی و جنوبی منجر شد تا مادر ۳۸ درجه به عنوان نقطه تنش به دنیا معرفی شود، اما مساله اصلی این است که ایالات متحده در این جنگ از کره جنوبی حمایت کرد و چین و اتحاد جماهیر شوروی سابق از کره شمالی حمایت کردند و این تقابل تا به امروز در مدل‌های مختلف ادامه دارد و به چشم می‌خورد. حالا با تمام این تفسیر به نظر می‌رسد که این تقابل در حال عمیق و گسترده‌تر شدن است.

در این راستا کیم جونگ اون، رهبر کره شمالی بامداد جمعه هشدار داد که اگر کشورش از سوی دشمنان مورد حمله قرار بگیرد، پیونگ یانگ بدون هیچ تعللی از سلاح هسته‌ای استفاده خواهد کرد. خبرگزاری می‌کرزی (KCNA) که بامداد جمعه به نقل از وی نوشت: اگر دشمن از نیروهای مسلح خود برای نقض حاکمیت جمهوری دموکراتیک خلق کره استفاده کند، کشور ما بدون هیچ تعللی از همه نیروهای ته‌اجمی از جمله سلاح‌های هسته‌ای را به کار خواهد گرفت.» وی همچنین از اظهارات یون سوک یئول، رئیس جمهور کره جنوبی درباره کره شمالی انتقاد کرد؛ چرا که یون سه‌شنبه درباره استفاده کره شمالی از سلاح هسته‌ای هشدار داد و گفت که پیونگ یانگ با پاسخ قاطع و کوبنده‌ترش ما و آمریکا مواجه خواهد شد و آن روز، روز پایان کره شمالی است.» کیم در واکنش به یون همچنین گفت که این اظهارات نشان می‌دهد کدام طرف در حال نابود کردن صلح و امنیت منطقه‌ای است. رهبر کره شمالی افزود، رئیس جمهوری کره جنوبی در دروازه‌های کشوری که دارای سلاح‌های هسته‌ای است، درباره زور نظامی کوبنده خود لاف‌زنی می‌کند! از این اظهارات کیم جونگ‌اون در حالی انجام می‌شود که سه روز قبل از این مواضع وی، کیم کانگ ایل، معاون وزیر دفاع

کره شمالی، با انتقاد از اقدامات آمریکا، استقرار اخیر یک زیر دریایی هسته‌ای و پرواز بمبافکن بی‌۱ در کره جنوبی را به عنوان نمایش نظامی بی‌پروا و عامل تشدید تنش‌ها توصیف کرد. در همین حال، وزارت دفاع کره شمالی سه‌شنبه استقرار تسلیحات هسته‌ای استراتژیک آمریکا در کره جنوبی را محکوم کرد. کیم کانگ ایل، معاون وزیر دفاع کره شمالی با انتقاد از اقدامات آمریکا، استقرار اخیر یک زیر دریایی هسته‌ای و پرواز بمبافکن بی‌۱ در کره جنوبی را به عنوان نمایش نظامی بی‌پروا و عامل تشدید تنش‌ها توصیف کرد. وی همچنین گفت که نمایش قدرت

رهبر کره شمالی: اگر دشمن از نیروهای مسلح خود برای نقض حاکمیت جمهوری دموکراتیک خلق کره استفاده کند، کشور ما بدون هیچ تعللی از همه نیروهای ته‌اجمی از جمله سلاح‌های هسته‌ای استفاده خواهد کرد

لاوروف خواهان لغو تحریم‌های طالبان شد

وزیر امور خارجه روسیه از کشور های غربی خواست که مسئولیت بازسازی افغانستان پس از جنگ را بپذیرند، تحریم‌ها علیه این کشور را لغو کنند و دارای‌های مسدودشده کابل را بازگردانند. به گزارش تاس، سرگئی لاوروف دیروز (جمعه) در این سخنان را در ششمین نشست مشورتی مسکودر باره افغانستان که با حضور نمایندگان ای همسایگان این کشور از جمله حسن کاظمی قمی نماینده ویژه رئیس جمهوری اسلامی ایران در امور افغانستان آغاز به کار کرد،



بیان کرد. وزیر امور خارجه روسیه در این نشست که با حضور هیأت سرپرستی وزارت امور خارجه دولت سرپرست افغانستان بر گزار شد، گفت: نیازی به قانع کردن کسی در این زمینه وجود ندارد که واشنگتن و متحدانش با اعلام تعهد خود به حمایت بین‌المللی از افغان‌ها، در واقع مانع از احیای دولت افغانستان می‌شوند و تحریم‌های شدیدتری را علیه بخش بانکی این کشور حفظ می‌کنند. لاوروف در بخش دیگری از سخنان خود اظهار داشت: طرف روسی از اقدامات مقامات

(حکومت سرپرست افغانستان برای توقف تهدیدات تروریستی در منطقه حمایت می‌کند. وی ادامه داد: اینکه کابل در شرایط سخت اقتصادی به طور مؤثر با گروه تروریستی داعش مقابله می‌کند، گامی ارزشمند است. وزیر امور خارجه روسیه یادآور شد: گروه‌های مختلف تروریستی هنوز در افغانستان حضور دارند و بازخارج از کشور حملات خود را انجام می‌دهند؛ از این رو، کمک مؤثر به مقامات کابل در این زمینه در راستای مذاکرات مشترک ماست. لاوروف در بخش دیگری از سخنان خود گفت: بازگشت زیر ساخت های نظامی کشور های ثالث به افغانستان با استقرار تأسیسات نظامی جدید در مناطق همسایه آن به هر بهانه‌ای غیر قابل قبول است. وی یادآور شد: همان‌طور که تاریخ نشان می‌دهد، طرح قدرت توسط بازیگران خارجی در این منطقه فقط مشکلات آن را تشدید می‌کند. وی تأکید کرد: سازوکارهای همکاری بین کشورهای منطقه قادر است به مهم‌ترین نتایج در حل و فصل مسائل افغانستان دست یابند.

دیوان دادگستری اتحادیه اروپا:

همه زنان افغان می‌توانند درخواست پناهندگی کنند

دیوان دادگستری اتحادیه اروپا (CJEU) روز جمعه با رسیدگی به پرونده‌ای از اتریش حکم داد که همه زنان افغان، به دلیل اقدامات تبعیض آمیزی که توسط طالبان علیه آنها اجرا می‌شود، می‌توانند «فقط به دلیل جنسیت و ملیت خود» پناهندگی بگیرند. در حکم این داد‌گاه آمده است: «مقامات صلاحیت‌دار کشورهای عضو می‌توانند این موضوع را در نظر بگیرند که لازم نیست حتمات‌تاب شود که متقاضی،



تهدیدات «اون» علیه شبه جزیره کره عمق و گسترده‌گی بیشتری یافته است

تقابل دو کره؛ رزمایش یکی و هشدار اتمی دیگری



آمریکان نشان دهنده ضعف استراتژیک این کشور در شبه جزیره کره و همچنین ترس مزم کره جنوبی از توانایی‌های هسته‌ای کره شمالی است. وی همچنین بر لزوم اتخاذ تدابیر جدید در پاسخ به این اقدامات تأکید کرد و گفت: ما هر لحظه آماده‌ایم تا پاسخ خود را بررسی و اجرا کنیم. آنچه در این میان به نظر می‌رسد که کره شمالی و رهبر آنرا عصبانی کرده، صرفاً موضوعات مذکور نیست بلکه مجموعه‌ای از عواملی است که پیونگ یانگ را به حاشیه برده و با دستکم آن‌را در مورد تحرات در ستون نگران کرده است.

رزمایشی که سیرک خوانده شد!

روز سه‌شنبه رژه نظامی ارتش کره جنوبی در این کشور برگزار شدو همین موضوع باعث شده تا همسایه شمالی آن به شدت عصبانی شود. در این رژه که در پایگاه هوایی ستول برگزار شد حدود ۵ هزار و ۳۰۰ سرباز، ۳۴۰ نوع تجهیزات نظامی حضور داشتند و رژه نظامی دیگری در مقیاس کوچکتر در مرکز شهر سئول برگزار شد که هزاران تماشاگر را به خود جلب کرد. در همین

راستا کیم یو جونگ، خواهر «کیم جونگ اون»، رهبر کره شمالی، در بیانیه‌ای که روز پنجشنبه توسط رسانه دولتی این کشور منتشر شد، از رژه نظامی این هفته در برابر کره شمالی بوده است.

این روند به اینجا ختم نشد، بلکه نیروی دریایی آمریکا و کره جنوبی رزمایشی دو روزه را از روز چهارشنبه در آب‌های پوهانگ، در حدود ۲۷۰ کیلومتری جنوب شرقی سئول، با حضور چهار کشتی دریایی، که کشتی‌های ته‌اجمی آبی خاک‌ی هستند، برگزار کردند. براساس

تنی است، گفت: «چه کسی می‌تواند با نشان دادن چنین سلاح بزرگ بی‌فایده‌ای درباره پایسان دادن به یک رژیم صحبت کند؟»

طبق گزارش رسانه‌های آمریکا، موشک بالستیک هیومنو-۵ قادر به حمل حدود هشت تن کلاهک معمولی است، که می‌تواند به عمق زمین نفوذ کرده و پناهگاه‌ها و انبارهای تسلیحات زیرزمینی در کر شمالی را نابود کند. این اولین باری است که کره جنوبی وجود چنین موشکی

گزارش یون‌هاپ، یواس اس باکسر که یک کشتی کلاس واسپ (Wasp-class) است، می‌تواند حدود ۴۰ هواپیما از جمله جنگنده‌های رادار گریز اف۳۵ را حمل کند. این کشتی ۴۰۵۰۰ تنی همچنین در رزمایش سانگ یونگ با شرکت نیروی دریایی و تفنگداران دریایی کره جنوبی و آمریکا شرکت کرد. کاپیتان کیم کیونگ هو، فرمانده اسکاادران ۵۳ اینی خاکی نیروی دریایی کره جنوبی گفت: دو نیروی دریایی توانایی ما را برای انجام عملیات ترکیبی و قابلیت همکاری و پاسخ قاطعانه به هر شکلی از تحریکات دشمن خواهند داد.

در این راستا باید توجه داشت که وضعیت فعلی در شبه جزیره کره صرفاً به تنش دو کره ربط ندارد بلکه در این راستا باز هم، رد پای قدرت‌ها به وضوح دیده می‌شود. واقعیت این است که جدال آمریکا و چین به‌عنوان اصل این نزاع باید مورد نظر باشد اما موضوع این است که در این راستا نمی‌توان از نقش روس‌ها چشم‌پوشی کرد. مرکز پژوهشی «نتشال اینترست» در تحلیلی نوشت که سیاست‌های غلط ایالات متحده، روسیه و کره شمالی را به سمت یکدیگر سوق داده و در واقع وا‌شنگتن دلایل زیادی را برای نزدیکی علیه منافع ایالات متحده ارائه کرده است.

تد گالسن کار پتر، کار شناس این موسسه مدعی است که همکاری نظامی رو به افزایش میان جمهوری دموکراتیک خلق کره و روسیه موجب حساسیت نهادهای سیاست خارجی آمریکا شده است، به ویژه اینکه امضای معاهده امنیتی دو جانبه آن‌ها در ژوئن ۲۰۲۴ هشدارهایی در زمینه افزایش تسلیحات هسته‌ای برای آمریکا و روسیه در شرق آسیا به همراه دارد. طبق این تحلیل، همانند بیشتر اتحادها، عاملی که موجب نزدیکی کشورها می‌شود، وجود دشمن مشترک است. در این مورد نیز آمریکا

و شش‌کای نظامی آن، دشمن مشترک روسیه و کره شمالی هستند زیرا کاخ سفید و متحدانش خشمی «ناشایانه» و «ناقصی» را در قبال دو کشور در پیش گرفته‌اند و همین امر انگیزه پر قدرتی را به مسکو و پیونگ یانگ برای تقویت همکاری امنیتی دو جانبه داده است. حال باید دید که تهدید کره شمالی علیه ستول و آنهم به دلیل نزدیکی آن به آمریکا تا کجا پیش خواهد رفت.

هم‌زمان با حملات مستد تل‌آویو به حومه جنوبی بیروت صورت می‌گیرد. در همین راستا، خبرگزاری فرانسه به نقل از یک منبع نزدیک به حزب الله گزارش داد اسرائیل ۱۱ حمله متوالی در ضاحیه بیروت انجام داده است. فرانس پرس گزارش داد که شدت انفجارها به اندازه‌های یسوده که باعث روشن شدن دزدگیرهای خودروها و لرزیدن ساختمان‌های زیادی در بیروت و مناطق اطراف شده است. از سوی دیگر، خبرگزاری رویترز به نقل

گزارش یون‌هاپ، یواس اس باکسر که یک کشتی کلاس واسپ (Wasp-class) است، می‌تواند حدود ۴۰ هواپیما از جمله جنگنده‌های رادار گریز اف۳۵ را حمل کند. این کشتی ۴۰۵۰۰ تنی همچنین در رزمایش سانگ یونگ با شرکت نیروی دریایی و تفنگداران دریایی کره جنوبی و آمریکا شرکت کرد. کاپیتان کیم کیونگ هو، فرمانده اسکاادران ۵۳ اینی خاکی نیروی دریایی کره جنوبی گفت: دو نیروی دریایی توانایی ما را برای انجام عملیات ترکیبی و قابلیت همکاری و پاسخ قاطعانه به هر شکلی از تحریکات دشمن خواهند داد.

در این راستا باید توجه داشت که وضعیت فعلی در شبه جزیره کره صرفاً به تنش دو کره ربط ندارد بلکه در این راستا باز هم، رد پای قدرت‌ها به وضوح دیده می‌شود. واقعیت این است که جدال آمریکا و چین به‌عنوان اصل این نزاع باید مورد نظر باشد اما موضوع این است که در این راستا نمی‌توان از نقش روس‌ها چشم‌پوشی کرد. مرکز پژوهشی «نتشال اینترست» در تحلیلی نوشت که سیاست‌های غلط ایالات متحده، روسیه و کره شمالی را به سمت یکدیگر سوق داده و در واقع وا‌شنگتن دلایل زیادی را برای نزدیکی علیه منافع ایالات متحده ارائه کرده است.

تد گالسن کار پتر، کار شناس این موسسه مدعی است که همکاری نظامی رو به افزایش میان جمهوری دموکراتیک خلق کره و روسیه موجب حساسیت نهادهای سیاست خارجی آمریکا شده است، به ویژه اینکه امضای معاهده امنیتی دو جانبه آن‌ها در ژوئن ۲۰۲۴ هشدارهایی را در زمینه افزایش تسلیحات هسته‌ای برای آمریکا و روسیه در شرق آسیا به همراه دارد. طبق این تحلیل، همانند بیشتر اتحادها، عاملی که موجب نزدیکی کشورها می‌شود، وجود دشمن مشترک است. در این مورد نیز آمریکا

و شش‌کای نظامی آن، دشمن مشترک روسیه و کره شمالی هستند زیرا کاخ سفید و متحدانش خشمی «ناشایانه» و «ناقصی» را در قبال دو کشور در پیش گرفته‌اند و همین امر انگیزه پر قدرتی را به مسکو و پیونگ یانگ برای تقویت همکاری امنیتی دو جانبه داده است. حال باید دید که تهدید کره شمالی علیه ستول و آنهم به دلیل نزدیکی آن به آمریکا تا کجا پیش خواهد رفت.

جهان نما

حال و روز ارتش روسیه ۳۰ماه پس از آغاز جنگ اوکراین چگونه است؟

ارتش روسیه که در ماه‌های اولیه حمله به اوکراین عملکردی ضعیف‌تر از انتظارها داشت اکنون تلاش می‌کند تا از شکست‌های اولیه خود درس بگیرد. بسیاری از قدرت‌های خارجی از جمله آمریکا و روسیه پیش از آغاز تهاجم نظامی به اوکراین انتظار داشتند که اوکراین به سرعت از یاد بریاید. کشورهای غربی نیز تصور می‌کردند که سیاست ارسال سلاح به اوکراین بی‌فایده خواهد بود.

بسیاری از کارشناسان بر این باور هستند که ارتش روسیه پس از ماه‌های اولیه جنگ اوکراین و با گذشت بیش از دو سال از آغاز درگیری‌ها آمادگی بیشتری برای میدان‌های نبرد دارد. با این حال آمادگی بیشتر نظامیان روسیه به این معنا نیست که ارتش این کشور آمادگی مقابله با نیروهای ناتو را خواهد داشت. مسکو در ماه فوریه سال ۲۰۲۲ در حالی تهاجم به خاک اوکراین را آغاز کرد که مقام‌های روسیه از جمله ولادیمیر پوتین، رئیس‌جمهوری این کشور تصور می‌کردند ارتش‌شان در وضعیت بهتری از آنچه در میدان نبرد نشان داده شد قرار دارد.

به گزارش یورونیوز، روسیه اکنون حدود شش درصد از تولید ناخالص داخلی خود را صرف امور نظامی می‌کند. این در حالی است که انتظار نمی‌رود در آینده نزدیک در این امر تغییری پدید بیاید. مسکو در نظر دارد تا سال ۲۰۲۵ سهم امور نظامی خود را از کل بودجه خود از ۲۸.۳ درصد به ۳۲.۵ درصد برساند. روسیه هم‌اکنون هم از کشورهایی مثل کره شمالی و ایران برای تهیه سلاح و مهمات کمک می‌گیرد و هم در مدرنیزه کردن سامانه‌های نظامی خود پیشرفت کرده است. به عنوان مثال صنعت نظامی روسیه اکنون تولید پهپاد را شش برابر افزایش داده است.

زرادخانه موشک‌های مافوق صوت روسیه نیز اکنون گسترش یافته است. از سوی دیگر آتش‌بس در جنگ اوکراین با ایجاد وقفه در آن به روسیه فرصت خواهد داد تا به سرعت دخاير نظامی خود را تقویت کند. اولویت کنونی ارتش روسیه تقویت خود برای آمادگی در جنگ‌های زمینی طولانی مدت است.



ولادیمیر پوتین در نظر دارد تا پایان سال جاری تعداد اعضای ارتش روسیه را به یک و نیم میلیون نفر برساند. منابع اطلاعاتی اوکراین بر این باور هستند که روسیه هر ماه تا ۳۰ هزار سرباز را جذب ارتش خود خواهد کرد. یک مقام امنیتی لیتوانی نیز اخیراً گفت که روسیه برای بازسازی ارتش خود و کسب آمادگی برای یک جنگ تمام عیار به پنج تا هفت سال زمان نیاز دارد. مسکو هم‌اکنون از مناطق اشغالی اوکراین نیز نیرو جذب می‌کند.

به این ترتیب به نظر می‌رسد که هر چند دوران اولیه جنگ اوکراین، ضعف‌های ارتش روسیه را نمایان کرد اما نظامیان این کشور اکنون تجربه زیادی در جنگ کسب کرده‌اند. با این حال به نظر می‌رسد مهم‌ترین نکته آموزنده جنگ اوکراین بسرای ولادیمیر پوتین، عدم توجه به ارزیابی ارتش از قدرت خودش باشد.

رئیس‌جمهوری روسیه با توجه به همین نکته مجبور خواهد بود تا نقش فعال‌تری در نظارت بر برنامه‌های راهبردی ارتش ایفا کند. این در حالیست که فرماندار منطقه دونتسک اوکراین روز چهارشنبه دوم اکتبر اعلام کرد که نیروهای روسیه تا مرکز شهر «وووهلهدار» پیشروی کردند. این شهر از زمان آغاز جنگ، همچون دژی مستحکم در ارتفاعات راهبردی شرق اوکراین در برابر حملات روسیه مقاومت کرده بود. ویدئوهایی که در رسانه‌های اجتماعی به اشتراک گذاشته شده، نشان می‌دهد که سربازان روسی بر چمی را بر فراز یک ساختمان مباران شده چند طبقه به اهتزاز در می‌آورند و پرچم دیگری را نیز روی یک برجک فلزی می‌گذارند.

ویدئوهای دیگر نیز زبانه‌های دود بر فراز خرابه‌های این شهر کوچک و معدن‌خیز را به تصویر می‌کشد. این شهر در دو سال و نیم گذشته شاهد نبردهای شدیدی بوده و نیروهای اوکراینی با موفقیت توانسته بودند از آن در برابر حملات یگان‌های زرهی روسیه دفاع کنند. شهر وووهلهدار به دلیل موقعیت مرتفع و نزدیکی به محل تقاطع دو جبهه اصلی جنگ در شرق و جنوب اوکراین از اهمیت استراتژیک برخوردار است. نیروهای روسی هفته گذشته به حومه این شهر رسیدند و در روزهای اخیر فشارهای تهاجمی خود را تشدید کردند. آندری نازارنکو، فرمانده گردان پهپادی تیپ ۷۲ مکانیزه اوکراین که وظیفه دفاع از وووهلسدار را بر عهده دارد اظهار داشت که نیروهای آنها هم از نظر تسلیحات و هم از نظر نیروی انسانی در وضعیت نامناسبی در مقایسه با قوای روس قرار دارند. نازارنکو به رویترز گفت که «وضعیت در ووهلدار بسیار چالش برانگیز است؛ با سخت‌ترین شرایط مواجه هستیم، زیرا حملات روسیه به این شهر بیش از شش ماه ادامه داشته و دشمن به طور مداوم نیروهای تازه‌نفس و آموزش دیده می‌فرستد.» نازارنکو که از یک مکان نامشخص از طریق نرم‌افزار زوم با رویترز مصاحبه می‌کرد، گفت که یگان او تمام تلاش خود را برای حفظ «روزنه‌ای» برای عقب نشینی پیاده‌نظام از شهر به کار می‌بندد.